

大批全新文化场馆和功能平台投入运营,龙头文化企业争相入驻

世博地区“文化生态圈”迈向更高阶

■本报记者 唐玮婕

随着大批全新的文化场馆和功能平台投入运营,龙头文化企业入驻,世博地区“文化生态圈”建设开启更高阶的新篇章。“商旅文体展”融合发展呈现一片欣欣向荣之势。

为持续推动各类重量级演艺展览赛事活动落地,吸引更多文化企业集聚,世博地区文化高质量发展大会昨天举行,前滩“音乐+”创享城功能平台在现场开幕,连东方体育中心、94+体育产业协同创新平台、梅赛德斯-奔驰文化中心的世博国际文化交流平台等,提供高质量的孵化、成长载体,促进文化产业链整体发展。

今年以来,世博地区先后迎来上海外事国际会议中心落成、世博文化公园南区开园、世博会保留场馆转型升级,各类设施丰

富了文化场景,为文化展示搭建崭新的舞台;“唯因万境”小剧场、X-Museum、前滩公园巷等新融合空间载体,也为市民游客带来更轻盈生活感的新体验。张学友、刘德华等顶级明星演唱会,以及《天鹅湖》《朱丽叶与罗密欧》等国际顶尖演出,世界人工智能大会、“何以敦煌”敦煌艺术大展、艺术上海等高水平展览展会纷纷落地,让世博成了高品质文化活动的首选地。而世博前滩BETTER生活节、聚力前滩·上海铁人三项企业邀请赛、爵士上海音乐节、上海国际马文化周等品牌活动,也在不断增强世博前滩城市IP。

与此同时,世博地区的文化发展凸显主旋律,弘扬蓬勃向上的精神力量,红色文化在这里传承与弘扬,海派文化在这里融汇与赋能,江南文化在这里展示与创新。世博地区

正逐步从文化码头转变为潮流文化输出源头,成为引领文化潮流的功能高地。

数据显示,今年1至8月,世博地区各大文化场馆共举办活动707场,较2023年增长128%,累计超545万人次参与。其中,万人以上大型演唱会81场,同比增长约153%,占浦东新区128场的63.3%,占全市186场的43.5%。世博地区平均每年超800场高人气的文化活动,站上了全球文化艺术TOP秀场之列。

世博地区的文化场馆企业握指成拳,打开大有可为的局面。除了梅奔文化中心、东方体育中心等18座文化场馆串联起的文化珍珠链外,世博源、前滩太古里等大型商业综合体,前滩香格里拉、前滩31雅辰等精品酒店,也是世博地区“商旅文体展”联动融合发展的优势资源。此次启幕的前滩“音乐+”创

享城将聚焦音乐产业链整体发展,发挥孵化器作用,推动前滩成为音乐创意创作、交流分享的新地标。

世博管理局副局长沈锋表示,“我们会一手抓服务企业,支持、培育和发展新的文化赛事活动品牌,激发市场的活力和创新能力;一手抓文化招商,不断吸引更多优秀文化企业加入,形成文化产业集聚效应。世博地区的文化发展有望与以央企、跨国公司为代表的总部经济等深度融合、相互促进,让文化本身为地区经济发展构建更优质的营商环境。”

面向未来,世博地区将在浦东打造社会主义现代化建设引领区的进程中,围绕建设国际文化大都市和亚洲演艺之都的核心承载区,以创新激发活力,以开放拥抱世界,以共享凝聚人心,努力在推动文化高质量发展的新征程中跑出加速度。

中国风投论坛在沪举行

本报讯(记者周渊)以“信心·耐心·共筑未来”为主题的2024(第二十四届)中国风险投资论坛昨天在上海临港举行。

中国风险投资论坛由民建中央发起创立,迄今已成功举办23届,今年是该论坛第二次在上海举办。

中国风险投资论坛陪伴中国的风险投资从起步探索到快速发展,再到壮大成熟,见证风险投资在我国现代经济社会发展中的蓬勃生机和强大生命力。以改革创新,以创新促发展,论坛旨在共同推动风险投资事业长期稳定繁荣发展,积极推动风险投资与科技创新、产业创新深度融合,充分发挥风险投资在发展新质生产力、推动经济高质量发展中的有效作用。

临港新片区是国家推进金融开放创新的重要试验田,也是上海建设国际金融中心和科创中心的重要功能区。当前,临港已开启新一轮5年发展新征程,将用心浇灌开放创新的活水,为风险投资释放更多制度红利;用力厚植产业发展沃土,为风险投资行业创造更大合作空间;用情做好人才服务,为风险投资企业营造更具吸引力的发展环境。

本届论坛由民建中央主办,民建上海市委、中共上海市委金融办和临港新片区管委会共同承办。

民建中央主席郝明金,民建中央常务副主席秦杰,中共上海市委常委、临港新片区党工委副书记、管委会主任陈金山,民建中央副主席孙东生、解冬,民建中央原副主席周汉民出席。

“乐品上海”有效期延至10天

昨天第一轮第三次开抢,用券可覆盖两个周末

本报讯(记者徐晶卉)“抢到了!”上午10点,消费者方小姐准时等候在微信支付的“乐品上海消费券”专题页面,这段期间,每周定闹钟上抢消费券成了习惯。她告诉记者,由于本周六是工作日,本轮的餐饮消费券比前两次好抢,她为自己囤了一张“满300减50”的券。

此次的消费券“保质期”更长了。记者从市商务委获悉,与前两次“7日内有效”不同,本次发放的消费券延长至自发布之日起10日内有效。方小姐抢到的消费券显示,须在10月21日23时59分之前使用,逾期未使用自动作废。她认为这样非常友好,“我大都会和朋友约在周末出门吃饭,10天保质期意味着可以有两个周末的档期,不用急吼吼。”

前两次消费券的使用情况如何?记者从市商务委了解到,“乐品上海”餐饮消费券发放以来,上海餐饮企业的预订量、客流量和客单价显著提高,大大提升了餐饮企业特别是正餐企业的经营信心。

位于人民广场附近的“津沪港板前”门店参与收券活动。中午时分,张女士和同事一起用餐,点了4份88元的“满腹海鲜刺身饭”,用券后实付302元,既划算又提升了午餐品质。门店工作人员介绍,门店的收券情况良好,工作日较少,周末能收到十几张,以“满300减50”和“满500减100”为主,客单价有了提升。

申城今起10天阴雨常驻

新一股冷空气预计下周抵沪

本报讯(记者张天弛)申城秋意渐浓。根据上海中心气象台发布的数据,今天开始,湿润的东南风将取代干燥的东北风,为申城带来绵延10天的阴雨天气,同时,新一股冷空气也已“上路”,预计在下周六前后抵沪,进一步下压气温。

具体来看,今天本市多云到阴,局部有短时小雨,夜间雨势略有增强。气温方面,全天温差缩小,最低气温重回“2”字头,最高气温在26℃左右。

总体而言,今起10天,本市将以阴雨天气为主,其中,周一至周二降雨分散,局部短时阵雨为主,对生活影响不大,周三云量进一步增多,天空阴沉,降雨更明显一些。周六前后,新一股冷空气将抵达申城,最低气温降至17℃,最高气温降至21℃,冷气团控制下,云量减少,但有时有雨雨雨依然在,市民要常备雨具。

努力走在全国新型工业化前列

(上接第一版)推动上海新型工业化取得新的更大进展,要注重服务大局,注重深化改革,注重科创引领,注重开放合作,注重安全发展。要着力提升工业现代化水平,以科技创新推动产业创新,围绕发展新质生产力布局产业链,推动上海制造业高端化、智能化、绿色化、融合化发展。着力巩固工业经济根基,持续扩投资、优布局、强韧性,巩固工业占全市经济的比重,不断提升工业发展质量。着力强化要素资源保障,着眼土地、资金、数据等方面,深化要素市场化改革,加快培育新型要素市场,进一步破除制约工业高质量发展的要素瓶颈。着力激发企业发展活力,培育具有国际竞争力的世界一流企业,做实做优重点企业“服务包”制度,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。着力拓展开放合作空间,更大力度推动工业开放合作,持续优化重大生产力布局,推进长三角产业科创协同,深度融入全球产业链供应链体系,努力走在全国新型工业化前列。

供需两旺,秋招“火热”开启

上海高校首场大型秋季校园招聘会上,1200余家企业释放逾3万用人需求

■本报记者 吴金娇

秋天的第一场大型校园招聘会来了!

昨天,由中共上海市委教育卫生工作党委、上海市教育委员会主办的2025届上海市高校毕业生秋季校园招聘会在上海大学宝山校区体育馆举行。上午10点开场,9点半不到,馆外已有大批毕业生翘首以待。“现场实在是火热!”这是企业和毕业生的共同感受。

记者从现场获悉,上海2025届高校毕业生规模较2024届有所上升,预计应届毕业生总量为24.6万人。

本次招聘会共有1200余家企业参与,提供8000余个岗位数,用人需求逾3万。截至记者昨晚发稿,2.8万余名学生参加面洽,投递简历超24万份,达成初步意向近7000人次。

待遇福利持续“加码”,一批高新企业受青睐

昨天一大早,上海大学机械专业的大四生顾思源带着厚厚一沓简历来到现场。“我的同学中,不少人从今年八月底就开始投简历,大家的行动都比较迅速,有同学已经拿到offer(录用通知)了,我也要抓紧。”让顾思源兴奋的是,现场已有多家企业向她发来进一步面试邀约。

本次招聘会聚集集成电路、生物医药、人工智能、电子信息、生命健康、汽车、高端装备、先进材料、时尚消费品等行业。其中国有企业300余家、世界500强企业50余家、中国500强企业近200家、“专精特新”企业200余家、高新技术企业500余家。这些企业与上海市重点打造的“3+6”新型产业体系高度匹配,对应毕业生形成了“强磁场”。

东华大学2025届硕士生吴逸和他的同学们“组团”来到上海大学参加招聘会。上午10点整,他成为首批入场的毕业生。很快,他就发现,自己准备的15份简历不够用了。“我学的是超精密加工,目标就是找一份飞机制造业的工作。今天一进场就看到了很多对口企业,感觉来对了。”让他开心的是,现场不仅能投简历,还能高效与企业招聘官完成首轮面试。一聊聊下来,专业、经历、薪资等方面都很匹配预期,双方都很满意。



招聘会现场吸引了大批学生前往应聘求职。 本报记者 袁婧摄

为吸引优秀毕业生的加入,此次参会企业拿出了很大诚意。比如,上海航天电子有限公司这次带来了包括硬件工程师、软件工程师以及射频工程师三个岗位,预计招聘15人。企业人事负责人告诉记者,公司在待遇福利上持续“加码”,不仅为应届毕业生提供位于嘉定新城的免费单身公寓,还提供企业年金和租房补贴等福利。在薪资方面,2025届应届毕业生的校招年薪较去年上涨10%,其中硕士研究生的起薪约为22万元,博士研究生的起薪约为40万元。

再如,为争取更多优秀人才,陆家嘴金融城20多家重点企业前来组团招聘。陆家嘴管理局党组成员、副局长周海东介绍,“今年我们还和上海市学生事务中心合作开展‘筑梦计划’,资助上海高校优秀学子去国外研学、访问。”

就业服务跨前一步,助更多毕业生尽早签约

对不少毕业生来说,这场招聘会不仅是寻找心仪岗位的重要平台,也是职场新人精准自我定位的良机。主办方介绍,本次招聘会采取“职业规划+实习见习+就业招聘”的全程赋能模式,“一站式”推进行业探索、个人规划与实习求职,助推广大高校毕业生挑选心仪岗位。

为解决毕业生疑问、帮助解决后顾之忧,本次招聘会还邀请到同济大学研究生院党委副书记方雅静为学生提

供就业辅导。在与方雅静交流的十几分钟内,文科专业的2025届硕士生黄林燕不仅获得了细致中肯的简历修改意见,也进一步坚定了自己的求职意向——文案策划岗。黄林燕笑言,她从暑期就开始海投简历,由于自己的目标定得过于散漫,大多简历“石沉大海”,求职信心受到打击。“未来,我将瞄准适合自己的企业,进一步研究用人需求,提升求职竞争力。”

方雅静表示,不少大学生拥有敏锐的求职嗅觉,比如,他们更愿意加入新兴行业和高科技企业,但同时也存在定位不清、职业规划不够聚焦等问题。为此,高校的就业服务不仅要跨前一步,前置职业生涯教育,对接企业需求,同时也要鼓励、帮助更多毕业生在这个就业季尽早签约,落实去向。

为助推2025届毕业生高质量充分就业,沪上高校面向2025届毕业生准备的新一轮就业服务早在今年暑期就已开启。上海大学招生就业处副处长贺利介绍,学校从暑假期间开始摸排学生的求职意向,有针对性地与多家用人单位进行多轮沟通。接下来,学校还会结合优势学科和特色专业分行业举行多场校园招聘,同时邀请行业龙头企业到校进行专项宣讲。

主办方介绍,下一步,相关部门将加大政策支持力度。同时,全市各高等院校将协同努力,根据不同学科、层次和行业特点,分片区精心组织各类专场招聘活动,共同推动本市高校毕业生就业工作,为2025届高校毕业生高质量充分就业保驾护航。

20个重大建设项目开工,总投资约416亿元

奋力冲刺,浦东再吹重大工程加速号

■本报记者 唐玮婕

距离全年收官不到90天,浦东新区重大工程建设又吹响加速号角。昨天,总投资约416亿元的20项重大建设项目宣布集中开工,为全年经济社会发展拼出向好新速度。

本年度,浦东新区共安排重大工程正式项目465项,年度计划投资约1656亿元,全年计划开工123项,竣工86项。截至目前,累计完成投资数约1325亿元,占年度计划的80%,累计实现开工90项,竣工51项,充分发挥“压舱石”“稳定器”作用。

全力推进东方枢纽周边配套

浦东新区此次集中开工的共有4项城市基础设施类项目,包括周邓快速路(S3-G1503)新建工程、合流污水一期干支线复线工程,总投资约236亿元。

其中,周邓快速路(S3-G1503)新建工程是上海东站和浦东国际机场T3航站楼的主要快速集散道路,也是浦东枢

纽快速进出系统衔接的重要组成部分。项目建成后对保障浦东枢纽交通功能、完善浦东枢纽对外联系通道、完善和提升上海城市骨架路网功能、加密完善浦东中部区域高速公路网络结构具有重要意义。

“作为东方枢纽的重要配套道路之一,周邓快速路项目全长17.2公里,总投资121亿元,计划竣工时间节点是2026年底。”据浦发集团所属建管公司总经理罗攀透露,项目通车后,从上海东站出发只需12分钟就可直达浦东新区各个方向,地面道路主干道建设也将同步打通,大大改善周边沿线居民的生活条件。

眼下,浦东新区正在全力推进东方枢纽商务区周边配套设施建设。整个商务区规划面积约0.88平方公里,以G1503快速路为界,分为东西两个区块。东侧区域为先行启动区,东至硕放路、沪通二期铁路西侧,南至美兰路,西至G1503快速路,北至闻居路、黄龙路,根据规划,到2025年要实现封闭验收,基本功能落地运行。

助力高端产业能级提升

以岭上海研发中心建设项目、新能源汽车电池零配件研发生产改扩建项目等4项科技产业类项目也在昨天开工,总投资约115亿元,助力高端产业能级提升。

新能源汽车电池零配件研发生产改扩建项目通过采用全球先进的智能化、绿色化生产工艺,生产纯电动新能源汽车二次绿色环保电池外壳。该项目有望为全区纯电动新能源汽车提供配套,推进全区新能源汽车产业链延伸,成为全区新能源汽车产业链的重要一环。

5项社会民生类项目则包括第七人民医院总体修缮项目、北蔡御桥区域社区2000901单元14(C)-08地块动迁安置房项目等,总投资约46亿元,有利于全区公共服务和民生保障更加均衡优质。

市委常委、浦东新区区委书记朱芝松出席。

■本报记者 张晓鸣

徐汇区人工智能大模型产业集聚初步成型。

作为上海市首个人工智能产业集聚区,徐汇区于去年9月推出全国首个大模型创新生态社区——“模速空间”。记者昨天实地采访了解到,一年来,徐汇区以模速空间为核心联动全区资源,推出超6万平方米孵化空间,在西岸传媒港龙台路沿线布局人工智能大模型科创街区,目前已吸引近百家大模型初创企业入驻,带动全区200余家大模型企业加速集聚,初步形成较为完善的产业生态。截至目前,徐汇区共有23个大模型通过国家网信办备案,占全市近六成。昨天,产业生态集聚区升级为上海市生成式人工智能创新生态先导区,将持续培育发展新质生产力,打造科创产业“核爆点”。

目前,模速空间已吸引近百家大模型初创企业入驻,而徐汇区则已集聚200余家大模型企业,初步形成较为完善的产业生态。其中,书生通用、商汤“日日新”等4个基础模型持续壮大。被称为中国“AI六虎”的6家大模型“独角兽”中,徐汇区占据2个,即稀宇科技和阶跃星辰。

模速空间常态协调解决企业发展瓶颈,补齐行业生态短板。市、区联合推动算力调度、开放数据、金融服务、综合服务、人才服务等全要素功能平台辐射能力升级。今年迎来市级语料公司库帕思、算力运营公司埃迪希实体入驻平台并提供服务;上海大模型合规指导服务中心累计服务全市超300家企业全生命周期健康发展。

同时,金融服务平台以上海人工智能母基金、徐汇资本等为牵引,建立覆盖种子期、成长期、成熟期的全链条科创投体系,徐汇资本及其出资人工智能领域基金已投103个项目,坚持投早投小,投资A轮及以前早期项目数量占比88%。

徐汇区发布上海首个大模型专项政策,推出升级版《徐汇区关于支持大模型科创街区建设的若干意见》,携手市国资委推出“人工智能+”垂类模型落地应用大礼包,从算力、模型、语料、应用、生态等全方位给大模型企业发放“真材实料”“服务包”。

徐汇区地处上海中心城区,结合其在医疗、教育、城市治理等领域的优势,徐汇区将率先在“大模型+”领域发力,推进垂类应用向纵深发展。在医疗领域,徐汇区辖域内8家三甲医院已试点开放院级场景,加快大模型赋能“防诊治康”各个关键流程。在教育领域,上海创智学院打造学科数据生产平台,研发教育领域通用大模型。在城市治理领域,徐汇区行政服务中心率先采用Agent(智能体)、RAG(检索增强生成)技术,上线全市首个政务服务大模型。

以模速空间为载体和品牌,今年徐汇区先后承办全球开发者大会(WAIC世界人工智能大会)云帆奖暨人工智能青年先锋论坛、中国具身智能大会等重磅活动,面向全球推介模速空间。

未来,徐汇区将立足上海、对标国际,支持模速空间全面加强空间载体、孵育服务、早期投资、资源链接等方面能力保障,打造生态社区2.0,加快建成全国人工智能高地。

越南青年代表团访沪

朱志明会见裴光辉一行

本报讯 市委副书记朱志明昨天在衡山花园酒店会见了以越共中央候补委员、越南胡志明共青团中央书记处第一书记裴光辉为团长的越南青年代表团,他向来宾介绍了上海经济社会发展情况。双方就推进上海与越南各地青年友好往来等进行深入交流。

展示中国智造品质魅力

上汽向进博会交付750辆政要接待用车

本报讯(记者周渊)“第七届中国国际进口博览会政要接待用车交车仪式”昨天举行,上汽集团将提供750辆政要接待用车,包括C级智能纯电轿车智己L7等多款新能源车型,向全球嘉宾展示中国智造的可靠品质和创新魅力。

随着车辆入列锦江集团和久事集团组建的国宾车队,上汽、锦江和久事3方将紧密携手,以“国宾产品+国宾服务”双重高标准,为中外政要打造绿色智能、舒适便捷的高品质出行体验,为中国国际进口博览会增光添彩。

市外事办公室副主任孔福安表示,期待充分展现上海制造的创新技术和可靠品质,上海服务的舒适贴心和优质高效,让中外嘉宾的出行体验舒适愉快,让他们在上海留下美好记忆,把进博会越办越好的要求落到实处。

生成式人工智能创新生态先导区揭牌

本报讯(记者张晓鸣)上海市生成式人工智能创新生态先导区昨天在徐汇西岸模速空间揭牌,“模速空间”周年发展愿景发布,同步发布了上海市首批22个垂类应用示范场景,将发挥超大型城市中心城区应用场景优势,推进大模型等人工智能新技术、新产品和新模式在徐汇区和上海率先运用。

仪式现场,上海国投公司与徐汇区共同为上海人工智能生态基金揭牌,并与稀宇科技、阶跃星辰、无间芯穹、库帕思、基流科技、凌川玉衡、中科加东、碁塔网络、万能小in、亿可能源等10家企业代表启动战略合作。中国信通院中国-金砖国家人工智能发展与合作中心、开放原子(上海)开源促进中心、上海广播电视台《未来中国》大模型专题节目和赛事、中国电信人工智能研究院星辰大模型、华东师范大学上海人工智能金融产业研究院、阿里魔搭开放社区、上海天使会科创模速空间分馆7个重大合作项目现场启动。

此外,市、区协同发布了《关于支持上海市生成式人工智能创新生态先导区的若干措施》,提出包括支持技术研发创新、算力要素供给、语料要素聚集、垂类大模型研发、模型合规发展、创新空间供给和应用场景拓展等12项措施。

副市长陈杰出席揭牌仪式。